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Hay apetito opositor. Pero esa
disposición es anhelo de algo .
fresco, no la nostalgia que sueña MÁRQUEZ
regresar al prelopezobradorismo. p: he en

NE AA

Apuntes sobreuna encuesta
lopezobradorista.Su discurso,todo
lo machacóny simplistaque se quie-
ra,ha cambiadolas coordenadasde la
políticamexicana.Parasu fortuna,ha
encontradoa los antagonistasideales.
Opositoresy críticosrefuerzancotidia-
namenteesaafiliación.

Muchos críticossiguen convenci-
dos dequetardeo tempranosedesin-
fará elglobodelapopularidad.No hay
maneraqueesosesostenga,dicen.Es
cosadeesperar.Yo sigosin verel alfi-
lerquelopinche.Es quehaconseguido
quesu políticade identidadsevuelva
unacorazaquelo aíslade la responsa-
bilidaddesu propiagestión.No hayce-
gueraen losencuestados,hayuna leal-
tadqueestádispuestaaexcusarerrores,
escándalosy aberracionescomoelcosto
deungobiernodeveraspropio.

Otra expectativaderrumbala en-
cuesta.Es laideadequelapopularidad
delPresidenteno impactasignificativa-
menteen las preferenciasde partidos.
Esa es la revelaciónmás importante
delaradiografíademoscópica.El 65%

Quieneshan puestola esperanza
opositoraenlaalianzadeestospartidos
tradicionalesno sehandadocuentade
queelgolpedel2018lesrompiólaco-
lumnavertebral.Nadiedentrodeesos
partidosha reconocidolagravedadde
su crisisinterior.Y piensanqueelmero
pasodel tiempoles regresaráelpoder
quelespertenece.No parecemuypru-
dentecifrarlasesperanzasenunaalian-
za de zombies.Hay,sin duda,apetito
opositor.Peroesadisposiciónesanhelo
dealgofresco,nolanostalgiaquesueña

al

egresemosalaencuestaquepu-
blicóReformaa principiosde
mayo.A pesardelvalorde sus

datos,no ha recibido,amijuicio,laaten-
ciónquemerece.El estudiodesmonta
muchasexpectativassobreel rumbo
delapolíticanacional.Quienquieraver
dóndeestamosparados,deberíaexami-
narlaconcuidado.

El Presidenteno va en caídalibre,
comoalgunosimaginaban.Su popula-
ridadhabíabajadoenlosdosregistros
previos,peroserecuperaenlamedición
másreciente.El 62% apruebasugestión.
Lo apruebaa él,másbien.Los encues-
tadosrespaldanal Presidente,perono
celebranlos resultadosdesu gobierno.
La separaciónesmuynotable.La gente
veungravedeterioroenlascondiciones
deseguridad.A finesdelañopasado,el
58% pensabaquelaviolenciahabíaau-
mentado.Ahorael67% percibeempeo-
ramiento.Económicamenteesun poco
másoptimistahoyqueendiciembredel
21.Le preocupaelaumentode los pre-
cios,pero,en lo personal,el 31% siente

que su situaciónha mejorado.En di-
ciembreerael 23%. Se le percibeefi-
cienteen elmanejode los programas
sociales,peroes reprobadoen asuntos
tanimportantescomoelcombatea la
pobreza.Apenasel39% creequecon-
ducebienlapolíticaeconómicay sólo
el38% percibeavancesenelcombate
alacorrupción.El 26% creequesupolí-
ticadeabrazosnobalazoseslaadecua-
daparacombatiralcrimenorganizado.
Estaremospeor,peroestamoscontentos
connuestroPresidente,parecendecir-
nos losencuestados.

El asuntointrigaal comentariado.
¿Cómo puederespaldarsea un gober-
nantecuyagestiónesreprobada?Creo
que la explicaciónestáen la profun-
didadde la identificación.Decíael fi-
lósofoAnthony Kwame Appiah que
laspreferenciasdelosciudadanosno
son una expresiónde lo que quieren
sino de lo que son.Quien votadice:
“aquíestoy”.Más que evaluarel efec-
todeunapolítica,declarapertenencia.
Ese es el enormeéxitode la política

quierequeen2024sedécontinuidadal
proyectode LópezObrador.Los parti-
dosdeoposiciónsiguenenlalonay no
hanpodidoreconstruirsuimagenpúbli-
ca.Morenatieneel47% delaintención
devoto.En todaslasmedicionesqueha
hechoReformadesdeseptiembrede
2021, Morena crece. Por el PAN vota-
ríahoyel19%y porelPRI 18.Ni juntos,
le haríanmella.Morena es vistocomo
un partidocercanoy hastacompetente.
La mayoríacreequesus políticasbene-
ficiana quienesmenostieneny quese
preocupasinceramenteporlagente.Es
elpartidoalquesevecomomejorcon-
ductor de la economíae,incluso,como
elpartidoconlamejorestrategiacontra
elcrimenorganizado.El PANy el PRI
son vistoscomopartidosdeunaélite
arrogante.Solo el 5% de los encuesta-
dos creequeel PAN tratade ayudara
losmáspobres.El 52% vealPRI como
un partidode ladrones.


